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Ata da 392a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 
 

Às quatorze horas e trinta e oito minutos do dia 19 de abril de 2023, realizou-se a 392ª 

sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG), no Auditório Arcadas, sob a presidência 

do Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco e com a presença dos membros 

Professores: Conrado Hubner Mendes, Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Jéssica Raquel 

Sponchiado (remota), José Marcelo Martins Proença, José Mauricio Conti, Juliana 

Krueger Pela, Luciano Anderson de Souza, Luis Eduardo Schoueri,Marta Cristina Cury 

Saad Gimenes (remota), Patricia Faga Iglecias Lemos e Virgílio Afonso da Silva e a 

Representante Discente Isabela Ruiz. Justificaram a ausência, os Professores: Homero 

Batista Mateus da Silva, Maria Cristina da Silva Carmignani, Silmara Juny de Abreu 

Chinellato. Ausentes sem justificativa, os Professores: Guilherme Assis de Almeida, 

José Augusto Fontoura Costa, Francisco Satiro de Souza Junior, Marcos Augusto Perez, 

Otavio Luiz Rodrigues Junior. 

 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO 

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião pelo item 1. 

1 - Comunicações da Presidência 

1.1 - Processo Seletivo Alunos Especiais 

Relembrou que o Processo Seletivo para Aluno Especial cobra taxa de inscrição e de 

matrícula. Informou que a cobrança da inscrição tem criado dificuldades no 

cronograma do processo, por conta de cancelamento de disciplinas durante a seleção e 

falta de envio por alguns docentes dos resultados dentro do prazo estipulado no 

cronograma. Nestes casos, a Presidência decidiu reembolsar os candidatos, o que é um 

processo muito moroso dentro da universidade. Propôs não realizar mais a cobrança 

da inscrição, apenas a taxa de matrícula. Após votação, a CPG aprovou por 

unanimidade a alteração da cobrança no Processo Seletivo de Alunos Especiais, 

retirando a cobrança da taxa de inscrição, mantendo apenas a taxa de matrícula.  

1.2 - Calendário de Reuniões CPG 2ºsemestre/23 

O Sr. Presidente sugeriu as datas de 23 agosto, 20 de setembro, 18 de outubro, 22 de 

novembro e 13 de dezembro, esta última com possibilidade de realizar como pauta 

virtual, para a realização das próximas reuniões ordinárias da comissão. A CPG 

aprovou por unanimidade as datas das próximas reuniões. Registrou ainda a 

necessidade de antecipar a próxima reunião para o dia 21 de junho. A CPG aprovou 

por unanimidade a antecipação da próxima reunião da comissão. 

 

1.3 - Subcomissão para analisar as propostas e consolidar um texto modificativo do 

Regulamento do PPGD. 
O Sr. Presidente disse que após a consulta por e-mail aos membros da comissão sobre 

interessados em integrar a subcomissão para analisar as propostas e consolidar um 

texto modificativo do Regulamento do PPGD, ficou definido como membros os 

professores Francisco Satiro, Marcos Perez, Juliana Pela, o próprio Sr. Presidente - 

Gustavo Monaco-, e a representante discente Isabela Ruiz. A CPG concordou por 
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unanimidade com as indicações e o Sr. Presidente informou que irá nomear a 

subcomissão ao longo da semana. A representação discente sugeriu que as reuniões 

sejam feitas de forma online. O Sr. Presidente concordou com a proposta. 

 

1.4 - Disponibilização das pautas e atas das reuniões da CPG no site da FDUSP 

O Sr. Presidente informou que em consulta à Diretoria e à Congregação, quanto a 

publicação das atas, não houve nenhuma reação negativa e, portanto, a partir deste 

neste mês será feita a disponibilização das atas das reuniões, na medida em que forem 

aprovadas. A Profa. Juliana pediu a palavra para lembrar que a Presidência sempre 

revisa as atas com cuidado antes de incluí-las na pauta para aprovação, mas que é 

importante que os membros também revisem a ata. 

 

1.5 - Convite para Debate docente de working papers 

A Profa. Juliana informou que, até aquele momento, o evento tinha três inscritos 

confirmados. Reiterou o convite aos membros e disse que fará nova divulgação 

destacando a informação da necessidade de inscrição. O Sr. Presidente disse que fará 

novo convite aos docentes na próxima reunião da Congregação. O Prof. Geraldo 

sugeriu que haja opção de participação de forma remota. O Sr. Presidente disse que o 

modelo híbrido pode ser pensado para os próximos debates. 

1.6 - Convênio DINTER com a Universidade Eduardo Mondlane (Moçambique) 

O Sr. Presidente apresentou a minuta de convênio para realização de um Dinter com a 

Universidade Eduardo Mondlane. Disse que vários docentes tiveram interesse em 

participar como orientadores, mas não foi possível atender a todos. Agradeceu a todos 

os interessados e informou nominalmente os docentes selecionados para o 

credenciamento: na área de Direito Civil os professores Eduardo Tomasevicius Filho, 

Cristiano de Souza Zanetti, Francisco Paulo De Crescenzo Marino, Otávio Luiz 

Rodrigues Junior e Antonio Carlos Morato; na de Direito Comercial os professores 

Juliana Krueger Pela, Roberto Augusto Castelhanos Pfeiffer, Francisco Satiro de 

Souza Junior e Sheila Christina Neder Cerezetti, na de Direito do Trabalho e 

Seguridade Social os professores Marcus Orione Gonçalves Correia, Jorge Luis Souto 

Maior e Homero Batista Matheus Silva; na de Direito penal, Criminologia e Medicina 

Forense os professores Ana Elisa Liberatore Silva Bechara e Maurício Stegemann 

Dieter; na de Direito Econômico Financeiro e Tributário os professores Fernando 

Facury Scaff, Gilberto Bercovici e José Maurício Conti; na de Direito Internacional  os 

professores  Gustavo Ferraz de Campos Monaco, José Augusto Fontoura Costa, 

Masato Ninomiya e Paulo Borba Casella e na de Direitos Humanos os Professores 

Virgilio Afonso da Silva, Flávio Roberto Batista, Nina Beatriz Stocco Ranieri e José 

Levi Mello do Amaral Junior. Disse que este convênio será uma experiência muito 

importante na colaboração com nossos colegas moçambicanos. Contou que serão 18 

vagas de para docentes, não só da Universidade Eduardo Mondlane, mas também de 

universidades do interior do país e mais 7 vagas para mestres em direito que poderão 

ser selecionados no processo seletivo, como é comum com as regras de Dinters e 

Minters.  

Após, informou que o Programa, com o auxílio do Prof. Otavio Luiz Rodrigues Junior, 

está em tratativas com a Universidade Federal do Acre, para criação de um Minter. 
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Explicou que a Capes tem como critério de avaliação, para Programas com conceito 6 

ou 7, se o programa tem Minter com alguma universidade das regiões norte e centro 

oeste, que são regiões com carência em titulações. Avisou que em junho irá ao Acre 

para finalizar as negociações e manterá a CPG informada sobre o assunto. Destacou 

que, em conversa com a Coordenadora da Capes, soube que o Dinter com Moçambique 

será o primeiro convênio interinstitucional na área de direito do país, o que traz boas 

perspectivas para próxima avaliação de quadriênio.  

Em seguida, avisou que em breve será enviado à PRPG o relatório da coleta Capes, 

referente ao ano de 2022. Contou que houve uma queda, não muito significativa e já 

esperada por consequência do retorno ao presencial, no número de produções de 

docentes. Disse que o relatório está em fase de revisão e será entregue ainda na 

primeira data estipulada, que foi prorrogada.  

Após, informou aos membros que, por conta da renúncia do Prof. Marcio de Castro 

Silva Filho, ao cargo de Pró-reitor de pós-graduação para se tornar diretor científico 

da Fapesp, houve um atraso na transferência da coordenação da verba Proex do 

Programa, e consequentemente no recebimento da verba, e por conta disso pedidos 

recentes de auxílio foram negados. Avisou que em aproximadamente 15 dias o dinheiro 

deverá estar em conta. 

Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra para a Profa. Juliana que comunicou 

que a Etapa de Preparação Pedagógica está marcada, e como a disciplina ainda não 

foi aprovada pela PRPG, será realizada como semana de conferências, de forma 

presencial. Agradeceu ao Prof. Homero Mateus Batista Silva pelo esforço que fez para 

organizar todas as conferências e a todos os docentes que aceitaram participar. 

Após, o Sr. Presidente abriu a palavra aos membros. 

2 - Palavra aos membros 

O Prof. Virgilio pediu a palavra para perguntar se a vaga do convênio Dinter está na 

contagem de orientações prevista pelo regulamento. O Sr. Presidente infomou que sim. 

Questionou também como será feita a escolha dos projetos. O Sr. Presidente explicou 

que, após a aprovação do convênio pela Congregação, fará uma reunião com os 

orientadores sobre o assunto. 

A representante Isabela perguntou sobre se as inscrições no estágio do PAE e na Etapa 

de preparação pedagógica são separadas. A Profa. Juliana confirmou que são 

inscrições separadas e que a publicação do edital da etapa de preparação pedagógica 

será publicado em breve. 

O Sr. Presidente informou aos membros sobre um link equivocado na bibliografia na 

área de direito ambiental do processo seletivo. Disse que assim que a Presidência 

tomou conhecimento, o link foi trocado na página do programa. Contou ainda que o 

mesmo link está constando em vários outros processos seletivos e em citações de livros. 

Após, o Sr. Presidente passou para o expediente administrativo. 
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II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

 

1 - Aprovação da ata da 390ª sessão ordinária (22/03/2023) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 390ª sessão ordinária 

 

2 - Aprovação da ata da 391ª sessão ordinária (19/04/2023) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 391ª sessão ordinária 

 

3 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

3.1 - Designação das Comissões Julgadoras de Exames de Qualificação 

a) Aprovadas em 20/04/2023 

b) Aprovada em 24/04/2023 

c) Aprovada em 09/05/2023 

d) Aprovadas em 11/05/2023, com exceção da banca de Thales Romano Coelho 

e) Aprovadas em 16/05/2023 

3.2 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Exames de 

Qualificação 
a)Aprovadas em 17/04/2023 

b) Aprovadas em 24/04/2023 

c) Aprovadas em 02/05/2023 

d) Aprovada em 08/05/2023 

e) Aprovadas em 15/05/2023 

3.3 - Designação das Comissões Julgadoras de Dissertações e Teses 

a) Aprovadas em 20/04/2023 

b) Aprovada em 08/05/2023. Comissão julgadora da defesa de Altamiro Garcia Filho, 

aluno de dupla titulação, incluso no convênio geral entre a USP e a USAL. 

c) Aprovadas em 16/05/2023 

3.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Dissertações e 

Teses 
a) Aprovadas em 17/04/2023 

b) Aprovadas em 24/04/2023 

c) Aprovadas em 02/05/23 

d) Aprovadas em 08/05/2023 

e) Aprovada em 09/05/2023. Defesa de Marcelo Ribeiro do Val - dupla titulação entre a 

USP e a Universidade de Roma - La Sapienza   

f) Aprovadas em 15/05/2023 

3.5 - Inclusão/Substituição de membros em Comissões Julgadoras anteriormente 

aprovadas 
a) Interessado: Adisson Taveira Rocha Leal. Orientador: Otavio Luiz Rodrigues. 

Inclusão dos professores Bernardo Bissoto Queiroz de Moraes, Larissa Maria de 

Moraes Leal (UFPE), Eroulths Cortiano Junior (UFPR) e Maria Celina Bodin de 

Moraes (UERJ) na comissão examinadora de qualificação. Aprovado pela Presidência 

em 19/04/2023 

Substituição da Profa. Larissa Leal pela Profa. Maria Vital da Rocha. Aprovado pela 

Presidência em 22/05/2023 

b) Interessado: Rodrigo Marchioli Borges Minas. Orientadora Elza Antonia Pereira 

Cunha Boiteux. Substituição da Profa. Claudia Perrone Moisés pelo Prof. 
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André Lucenti Estevam na comissão examinadora de qualificação. Aprovado pela 

Presidência em 20/04/2023 

3.6 - Aproveitamento de créditos em disciplinas, realizadas na modalidade de 

aluno especial. Aprovados pela Presidência em 11/04/2023 

3.7 - Desligamento a pedido. Interessada: Myrella Antunes Fernandes. Orientador: 

Prof. Maurício Zanoide de Moraes. Aprovado pela Presidência em 27/04/2023. 

3.8 - Trancamento de matrícula. Interessado: Cristiano Lourenço Rodrigues. 

Orientador: Prof. Homero Batista Mateus da Silva. Resumo:Trancamento por 60 dias 

por motivo de saúde. Aprovado pela Presidência em 19/04/23. 

3.9 - Licenças maternidade 

a) Interessada: Bruna Laís Sousa Tourinho Nakamura. Resumo: Licença maternidade 

por 180 dias contados a partir de 11/02/2023. Aprovado pela Presidência em 

27/04/2023. 

b) Interessada: Gisela Ferreira Mation. Orientador: Carlos Pagano Botana Portugal 

Gouvêa. Resumo: Licença maternidade por 180 dias contados a partir de 

03/05/2023. Aprovado pela Presidência em 08/05/2023. 

3.10 - Transferências de orientação 

a) Interessado: Fabio José de Almeida Gomes Pinheiro. Orientadora: Profa. 

Silmara Juny de Abreu Chinellato. Novo Orientador: Prof. Eduardo César Silveira Vita 

Marchi. Aprovado pela Presidência em 25/04/2023. 

b) Interessado: Antonio Paulo de Mattos Donadelli. Orientador: Prof. José Maria Arruda 

de Andrade. Novo Orientador: Prof. Alessandro Serafin Octaviani Luis. Aprovado pela 

Presidência em 27/04/2023. 

3.11 - Conversão de doutorado direto para doutorado com mestrado. Interessado: 

Allan Fuezi de Moura Barbosa. Orientador: Prof. José Marcelo Martins Proença. 

Resumo: Interessado concluiu mestrado na Universidade de Lisboa em 2019. Aprovado 

pela Presidência em:05/05/2023. 

3.12 - Prorrogação de prazo, baseado na Resolução CoPGr8082 (Segundo pedido) 

a) Interessada: Anna Beatriz Savioli Orientador: Prof. Marcos Augusto 

Perez Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 490 dias.Relator: Luciano 

Anderson de Souza. Parecer Favorável. Aprovado pela Presidência em 24/04/2023.  

b) Interessada: Beatriz Rabelo Custódio. Orientadora: Profa. Sheila Christina Neder 

Cerezetti. Resumo: Prorrogação de inscição no exame de qualificação por mais 180 dias 

e depósito de dissertação por mais 180 dias. Relator: Luciano Anderson de 

Souza.Parecer favorável. Aprovado pela Presidência em 24/04/2023 

c) Interessado:  Luigi Giuseppe Barbieri Ferrarini. Orientador: Prof. Sergio Salomão 

Shecaira. Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 190 

dias. Relator: Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável. Aprovado pela 

Presidência em 24/04/2023 

Após a leitura dos subitens, o Sr. Presidente colocou em votação. A CPG homologou 

todas as decisões ad referendum da Presidência. 

4 - Credenciamento/Recredenciamento de orientadores 

 

4.1-Interessada: Profa. Janaína Conceição Paschoal 

Resumo: Credenciamento como orientadora plena - DPM 

Relator: Prof. Otavio Luiz Rodrigues 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 
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O Sr. Presidente informou que o relator encaminhou o parecer após o fechamento da 

pauta. Leu o parecer para os membros, favorável ao recredenciamento. Colocou o item 

em discussão e, após esclarecimentos com relação a definição se o pedido se trata de 

recredenciamento ou credenciamento, colocou em votação. A CPG por unanimidade, 

com a abstenção do Prof. Luciano por ter sido relator no departamento, aprovou o 

credenciamento como orientadora permanente na área de DPM da interessada.  

 

4.2 - Interessada: Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani 

Resumo: Recredenciamento como orientadora plena - DCV 

Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 
O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o recredenciamento como orientadora 

permanente na área de DCV da interessada. 

 

4.3 - Interessado: Dr. Benjamin Xavier de Paula 

Resumo: Credenciamento como orientador colaborador - DHU 

Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri 

Manifestação do Relator: Parecer contrário 
A Profa. Juliana leu o parecer do relator. O Sr. Presidente colocou em discussão. O 

Prof. Virgílio se posicionou contrário com relação ao não reconhecimento das 

publicações por não serem textos de tema jurídico, ainda que os outros aspectos 

permaneçam, pois é salutar para algumas áreas de concentração contar com pessoas 

com produções em outras áreas não jurídicas. Em seguida, o Sr. Presidente esclareceu 

que, pela norma do credenciamento, docentes colaboradores terão menos vagas para 

orientar. Explicou aos membros que pelas regras da Capes, o Programa pode ter no 

quadro de docentes credenciados no máximo 30% de docentes colaboradores. 

Relembrou que todos os docentes credenciados no Programa que se aposentam, 

passam a ser docentes colaboradores. Alertou que o Programa já está no limite 

indicado pela Capes. A Profa. Juliana observou que o interessado está fazendo pós-

doutorado na FD. Após a discussão, o Sr. Presidente colocou em votação. A CPG 

acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o pedido de 

credenciamento como docente colaborador do Programa, por não cumprir todos os 

requisitos da Deliberação FD 02/2020. Em adição aos fundamentos do parecer, a 

decisão considerou que: I - Não há interesse do Programa em novos credenciamentos 

de docentes colaboradores, pelo número atual de credenciados; e II - Da vedação, pela 

Comissão de Pesquisa da FD, a pós-doutorandos ministrarem aulas teóricas 

(Deliberação CPq-FD nº 01 de 24 de setembro de 2019) 
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5 - Credenciamento/Recredenciamento de disciplinas 

 

5.1 - Interessados: Professores Fernando Facury Scaff e Luis Fernando Massonetto 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DEF5885 - Orçamento Republicano e 

Liberdade Igual 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.2 - Interessados: Professores José Eduardo Campos de Oliveira Faria, Celso 

Fernandes Campilongo e Lucas Fucci Amato 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DFD5930 - Sociologia da Constituição 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.3 - Interessado: Prof. José Eduardo Campos de Oliveira Faria 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DFD5704 - Metodologia do ensino do direito 

Relator: Prof. Geraldo Miniuci 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.4 - Interessados: Professores Haroldo Malheiros Duclerc Verçosa e Rachel Sztajn 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DCO5910 - Crise econômica e direito 

recuperacional no direito comparado e pedido de inclusão do Dr. Antonio Carlos 

Fernandes Deccache como docente colaborador na turma a ser ministrada no 2º 

semestre de 2023.  

Relator: Prof. José Marcelo Martins Proença 

Manifestação do Relator: Parecer favorável ao recredenciamento da disciplina, porém 

sem menção ao docente colaborador. 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.5 -Interessados: Professores Regis Fernandes de Oliveira e Fernando Facury Scaff. 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DEF5878 - Direito Financeiro e Arte 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

  



 

U N I V E R S I D A D E  D E  S Ã O  P A U L O  
F A C U L D A D E  D E  D I R E I T O  

P R O G R A M A  D E  P Ó S - G R A D U A Ç Ã O  E M  D I R E I T O  

 

 

 

5.6- Interessado: Prof. Paulo de Barros Carvalho 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DEF5821 - Teoria das provas e o fato 

jurídico tributário, no formato remoto 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.7 - Interessados: Professores Luis Eduardo Schoueri e Paulo Ayres Barreto 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DEF5883 - Tributação do Consumo 

Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.8 - Interessado: Prof. Paulo Ayres Barreto 

Resumo: Recredenciamento da disciplina DEF5864 - Interdisciplinaridade e o 

Direito Tributário 

Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o recredenciamento da disciplina. 

 

5.9 - Interessados: Professores Gilberto Bercovici  e Luís Fernando Massonetto 

Resumo: Credenciamento da disciplina DEF - Direito Econômico e Neoliberalismo 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

5.10- Interessado: Prof. Lucas Fucci Amato 

Resumo: Credenciamento da disciplina DFD -  Inovações Institucionais: Direito, 

Democracia e Desenvolvimento 

Relator: Prof. José Augusto Fontoura 

Manifestação do Relator:  
Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

5.11- Interessado: Prof. Alberto do Amaral Junior 

Resumo: Credenciamento da disciplina DIN -  Business and Human Rights 

Relator: Prof. Marcos Augusto Perez 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

5.12 - Interessados: Professores Cândido Rangel Dinamarco e José Roberto dos Santos 

Bedaque 

Resumo: Credenciamento da disciplina DPC - Partes e pluralidade de partes 
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Relator: Prof. José Marcelo Conti 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 
O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

5.13 - Interessados: Professores Maurício Zanoide de Moraes, José Raul Gavião de 

Almeida, Marcos Alexandre Coelho Zilli e Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Resumo: Credenciamento da disciplina DPC - Processo Penal e tecnologia II: 

Inteligência artificial e seus impactos na persecução penal  

Relatora: Profa. Patrícia Faga Iglecias 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

5.14 - Interessado: Prof. Fernando Aith 

Resumo: Credenciamento da disciplina DHU - Direito das Drogas e dos Medicamentos 

Relatora: Profa. Jéssica Raquel Sponchiado 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer da relatora, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

5.15 - Interessados: Professores Juliana Krueger Pela e Marcelo Vieira von Adamek 

Resumo: Credenciamento da disciplina DCO - Fundos de Investimento: Regime 

Jurídico e Questões Controvertidas e pedido de inclusão dos Doutores Tiago Tannous 

e  André Pitta como docentes colaboradores na turma a ser ministrada no 2ºsemestre de 

2023. 

Relator: Prof. José Marcelo Martins Proença 

Manifestação da Relator: Parecer favorável ao credenciamento da disciplina, porém 

sem menção aos docentes colaboradores. 

O Sr. Presidente colocou em discussão e após em votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, deferindo o credenciamento da disciplina. 

 

6 - Recurso contra decisão da CPG 

O Sr. Presidente mencionou que a Presidência junto com a Secretaria está se 

esforçando para acabar com os processos, que ficaram pendentes de encaminhamento 

de gestões anteriores, à Câmara de Normas. Informou que atualmente temos 

aproximadamente 20 processos pendentes. Explicou que o próximo item é um desses 

casos. 

 

6.1- Interessada: Belisa Esteca Eleotério 

Cancelamento retroativo de matrícula da disciplina DEF5837 Direito Ambiental e 

Economia Políticas Públicas para o Desenvolvimento Sustentável 
Resumo: Aluna é desligada em 24/08/2015 por constar reprovação em 3 disciplinas. 

Em 26/01/2016, pedido de cancelamento retroativo de matrícula em disciplina e 

pedidos acessórios de licença maternidade e realização de matrícula de 

acompanhamento para 1/2016, indeferido em 10/03/2016 com a sustentação de que a 

aluna não teria tomado ação no Janus em tempo hábil para cancelamento de 
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disciplina, como realizou efetivamente para duas demais disciplinas. Recurso contra o 

indeferimento em 27/06/201, alegando tentativa de cancelamento de todas três 

disciplinas. Convertido em diligência em 08/12/2016 à Superintendência de Tecnologia 

da Informação a fim de descobrir se houve tentativa de cancelamento de matrícula. 

Enviado em 10/04/23 e respondido pela PRPG em 12/04/23. 

Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri 

Manifestação do Relator: Parecer contrário 

O Sr. Presidente explicou os casos aos membros e colocou em votação. A CPG 

acompanhou por unanimidade o parecer do relator, mantendo a decisão de 

indeferimento do pedido de cancelamento extemporâneo da disciplina DEF5837 

Direito Ambiental e Economia Políticas Públicas para o Desenvolvimento Sustentável 

e, como consequência, o desligamento da interessada por 3 reprovações em 

disciplinas. Por se tratar de fase recursal, o caso será encaminhado à Câmara de 

Normas e Recursos. 

 

6.2- Interessado: Fabio Augusto Branda 

Orientador: Prof. Paulo Eduardo Vieira de Oliveira. 

Resumo: Perda do prazo regimental inscrição no exame de qualificação (13/12/22). 

Solicita a prorrogação do prazo para inscrição por 180 dias e mais 180 dias para 

depósito de dissertação. Indeferido pela CPG em reunião de 15/02/23.  

Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

Manifestação do Relator: 
Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

6.3 - Interessado: Stanley Botti Fernandes 

Orientador: Prof. Fernando Facury Scaff 

Resumo: Recurso contra decisão da CPG de 22/03, de indeferimento do pedido de 

reconsideração de desligamento. 

Relatora: Profa. Silmara Juny de Abreu Chinellato 

Manifestação da Relatora: Baixado em diligência 

O Sr. Presidente informou que, apesar de não haver parecer da relatora, que está 

aguardando o cumprimento de diligência do aluno para anexar atestado médico e a 

manifestação do orientador, a Profa. Silmara, por telefone, o informou que está muito 

sensibilizada com o caso do aluno e pretende dar parecer favorável ao religamento do 

estudante. O Prof. Schoueri sugeriu que como a Professora Silmara já adiantou o 

parecer, caso haja manifestação favorável do orientador, a CPG autorize o Presidente 

a aprovar o pedido "ad referendum". A representante discente pediu a palavra para 

avisar que o Prof. Scaff já se manifestou favoravelmente ao religamento nos 

autos. Após discussão e votação, a CPG decidiu rever a decisão, aprovando o pedido 

de reconsideração de desligamento. 

 

6.4 - Interessada: Thays Cristina Carvalho Canezin 

Orientador: Prof. Oreste Nestor de Souza Laspro 

Resumo: Recurso contra a decisão da CPG de 19/04, que indeferiu o pedido de 

reconsideração de desligamento. 

Relator: Prof. Marcos Augusto Perez 

Manifestação do Relator: Parecer favorável.  
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A Profa. Juliana leu o parecer. O Prof. Schoueri sugeriu que o caso seja adiado, para 

que a comissão possa ouvir o Prof. Virgílio, que deu parecer contrário ao primeiro 

pedido. O Sr. Presidente concordou com a sugestão e adiou o item para próxima 

reunião. 

 

6.5 - Interessada: Marcela Rodrigues Calixto 

Orientador: Prof. Virgílio Afonso da Silva 

Resumo: Recurso contra a decisão da CPG de 19/04, que concedeu 3 créditos 

especiais por 45 horas de participação em grupo de pesquisa atestado 

pelo coordenador. 

Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco 

Manifestação da Relator: Parecer favorável a retificação da decisão, concedendo 6 

créditos no total à interessada. 

O Sr. Presidente explicou que neste caso não tinha ficado claro qual era a carga 

horária de participação da interessada. Após o pedido de recurso tal carga foi 

esclarecida e por isso reviu a decisão, aumentando de 3 para 6 créditos. Colocou em 

votação e a CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, concedendo mais 

3 créditos especiais à interessada, totalizando 6 créditos pela participação em grupo de 

pesquisa. 

 

6.6 - Interessado: Evandro Proença Süssekind 

Orientador: Prof. Rafael Mafei Rabelo Queiroz. 

Resumo: Pedido de dispensa de participação do PAE indeferido pela CPG.  

Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri 

Manifestação do Relator: Contrário ao recurso, mantendo-se a decisão recorrida. 

O Sr. Presidente explicou que o caso, já foi analisado anteriormente pela CPG, que 

acompanhou o parecer da Profa. Juliana, contrário à dispensa do estágio. Em seguida 

colocou em votação. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, 

pela manutenção do indeferimento de dispensa de estágio PAE. Por se tratar de fase 

recursal, o caso será encaminhado à Câmara de Normas e Recursos. 

 

7 - Reconsideração de desligamento e recomposição de prazos 

7.1 - Interessado: Caio Cesar Machado 

Orientador: Prof. Rafael Mafei Rabelo Queiroz 

Resumo: Perda do prazo regimental para inscrição no exame de qualificação 

(23/01/23). Solicita a prorrogação do prazo para inscrição por 180 dias e mais 180 

dias para depósito de tese 

Relatora: Profa. Patrícia Faga Iglecias 

Manifestação da Relatora: Parecer favorável 

O Sr. Presidente explicou o caso aos membros, colocou em discussão e em seguida em 

votação. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovando o 

pedido de reconsideração de desligamento e a concessão de prorrogação de prazo para 

inscrição no exame de qualificação por 180 dias e mais 180 dias para depósito de tese. 

 

8 - Prorrogação de prazo, baseado na Resolução CoPGr8082 (Segundo pedido) 

8.1 - Interessado:  Fernando Russano Alemany 

Orientador: Prof. Mauricio Stegemann Dieter 
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Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 120 dias 

Relator: Luciano Anderson de Souza 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de depósito por 120 dias. 

8.2 - Interessado: Cláudio Rennó Villela 

Orientador: Prof. Alysson Leandro Barbate Mascaro 

Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 180 dias 

Relator: Luciano Anderson de Souza 

Manifestação do Relator: Parecer favorável  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de depósito por 180 dias. 

 

8.3 - Interessado: Antonio Eduardo Reichmann Seixas 

Orientadora: Profa. Maristela Basso 

Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 120 dias 

Relator: Luciano Anderson de Souza 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de depósito por 120 dias. 

 

8.4 - Interessada: Mariana Vogelaar Carlucci 

Orientador: Prof. Umberto Celli Junior 

Resumo: Prorrogação de depósito de dissertação por mais 150 dias 

Relator: Luciano Anderson de Souza 

Manifestação do Relator: Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de depósito por 150 dias. 

 

8.5 - Interessada: Fabíola Sucasas Negrão Covas 

Orientador: Prof. Guilherme de Assis Almeida 

Resumo: Prorrogação de depósito de dissertação por mais 720 dias, a fim de retificar o 

prazo entre a inscrição de qualificação (08/12/2023) e depósito (15/06/2023). 

Relator: Luciano Anderson de Souza 

Manifestação do Relator: Parecer favorável  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de depósito por 720 dias. 

 

9 - Prorrogação de prazo, baseado no Regulamento do Programa 

9.1 - Interessado: Ciro di Benatti Galvão 

Orientador: Prof. Sebastiao Botto de Barros Tojal 

Resumo: Prorrogação de depósito de tese por mais 120 dias 

Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes 

Manifestação da Relatora: Baixado em diligência 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência pelo interessado. 

 

10 - Conversão de Mestrado para Doutorado Direto 
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10.1 - Interessado: Vinicius Alvarenga e Veiga. 

Orientador: Prof. Fernando Dias Menezes de Almeida. 

Resumo: Solicita prazo de 15 meses para apresentação do segundo idioma. 

Relator: Prof. Otávio Luiz Rodrigues Júnior 

Manifestação do relator: 
Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

10.2-Interessada: Ana Carolina Girard Teixeira Cazetta 

Orientador: Alberto do Amaral Junior 

Resumo: Aluna, matriculada sob o novo regulamento, encaminha pedido do orientador 

para aproveitamento do exame de qualificação já realizado, junto com declarações por 

e-mail dos membros da comissão julgadora, mas não houve formalização na ata. 

Relatora: Silmara Juny de Abreu Chinellato 

Manifestação do relatora: 
Item retirado de pauta, por falta de parecer da relatora. 

 

10.3 - Interessado: Paulo Sergio de Albuquerque Coelho Filho 

Orientador: Prof. Alexandre de Moraes 

Resumo: Interessado solicitou conversão de mestrado para doutorado. O pedido foi 

analisado e convertido em diligência em reunião de 19/04. Diligência respondida em 

03/05/23. 

Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco 

Manifestação do relator: Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão do 

curso de mestrado para doutorado direto. 

11 - Dupla titulação 

11.1 - Interessado: Maxime Péron, doutorando da Université de Bretagne Occidentale 

Orientadora USP: Profa. Bibiana Graeff Chagas Pinto Fabre 

Resumo: Trata-se de novo convênio para continuidade do convênio 1004059, que 

esteve vigente até 09/11/2022. 

Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco 

Manifestação do relator: Parecer favorável  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a celebração de 

novo convênio específico de doutorado do interessado em dupla titulação 

com a Université de Bretagne Occidentale, para continuidade do convênio 1004059, 

que esteve vigente até 09/11/2022. 

 

12 - Convênio para Doutorado Interinstitucional 

12.1 - Interessado: Universidade Eduardo Mondlane 

Resumo: Trata-se de convênio para estabelecimento de um Programa de Doutorado 

Interinstitucional.  

Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco 

Manifestação do relator: Parecer favorável·.  

O senhor Presidente colocou em votação, conforme as informações prestadas no início 

da reunião, no item 1.6 do expediente acadêmico. A CPG acompanhou por 
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unanimidade o parecer do relator, aprovando a celebração de convênio 

para Doutorado Interinstitucional com a Universidade Eduardo Mondlane. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 

encerrou a sessão às 16:18. 

 


